План- конспект непосредственно-образовательной деятельности с детьми с ТНР
в средней логопедической группе 

Итоговое занятие: «Приключения бабочки на цветочной полянке». 

Цель: обобщить полученные знания детей в различных видах деятельности.

	Задачи:

1)  совершенствовать фонематические процессы через работу с графическими символами;

2) упражнять в самостоятельном употреблении предлогов на, под в словосочетаниях и предложениях.
3)  закрепить дифференциацию ротового и носового дыхания;

4) улучшить зрительное восприятие, расширить поля зрения.
5) развивать умение воспринимать и самостоятельно передавать эмоциональное значение высказывания;
6) тренировать воображение, выразительность движений путем повтора за действиями педагога;
7) закреплять сенсорные представления детей о форме и цвете в процессе конструирования.

	

	


Оборудование: искусственные цветы; бабочка на палочке; домики-символы изученных согласных звуков; символы гласных звуков и звука [х], звуковые дорожки для каждого ребенка; цветные изображения бабочек; бубен, колокольчик; раздаточный материал.

Предварительная работа: беседа с детьми о насекомых, наблюдение за ними в природе; посадка семян растений в группе, наблюдение за их ростом и развитием.

	План и ход занятия.

1. Организационный момент

Дети входят в группу. Педагог говорит детям о том, что они сегодня попали на чудесную, цветочную полянку.

 •Дыхательное упр.: «Цветы».

Дети рассматривают красивые цветы, которые лежат на полу, стоят в вазе.

Логопед предлагает понюхать эти прекрасные цветы. Логопед обращает внимание на правильность выполнения упражнения.

Дети нюхают цветы: вдох через нос-выдох через рот. Выполняют упражнение 2 раза.
2. Введение в тему
•Психогимнастика
Появляется персонаж: бабочка, которая восхищается красотой полянки, чудесными цветами. Бабочка удивляется, откуда, такие красивые цветы.

Логопед вместе с детьми объясняет бабочке, что цветы выросли из маленьких семечек, которые посадили в землю.  

Игра: «Цветок» 

Логопед просит детей представить себя семечками и выполнить совместные действия.

Слова логопеда:

«Теплый луч упал на землю и согрел в земле семечко. Из се​мечка проклюнулся росток. Из ростка вырос прекрасный цве​ток. Нежится цветок на солнце, подставляет теплу и свету каждый свой лепесток, поворачивая свою головку вслед за солнцем».
Дети выполняют движения: садятся на корточки, голову и руки опускают; поднимают голову, распрямляют корпус, руки поднимают в стороны – цветок расцвел; голову слегка откидывают назад, медленно поворачиваются вслед за солнцем. Глаза полузакрыты, улыбка, мышцы лица расслаблены.

•Закрепление произнесения звука с в слогах с одновременным движением пальцев обеих рук.

Логопед спрашивает, что нужно, чтобы цветы выросли такими красивыми. 
Дети отвечают, что за цветами нужно ухаживать, поливать.

Педагог предлагает полить цветы, спеть «песенку водички». 
Дети произносят прямые и обратные слоги с одновременным движением пальцев правой и левой руки.

3. Основная часть

• Повторение пройденного.  Звук х (артикуляция, символ, характеристика). 

   Символы гласных звуков (а, у, и. о, ы).

Бабочка «летит» дальше и обращает внимание, что солнце спряталось за тучкой. Бабочка начала замерзать. 

На доске выставлены домики-символы с изученными согласными звуками. 

Логопед предлагает найти такой домик, который поможет всем согреться.  Проводится уточнение артикуляции звука[х], его характеристики с опорой на зрительный символ.
 Дети согревают ручки, произнося звук х-х-х…
•Звуковой анализ и синтез сочетаний из двух звуков.

Бабочка согрелась и спрашивает, что за дорожки на столах у детей, и кто по ним ходит. 

Логопед предлагает детям показать, что звуки можно дружить. 
Дети выкладывают на дорожках слова, которые сказала бабочка: АХ, УХ, ОХ.    

Динамическая пауза

•Подвижная игра: «Летят бабочки- прячутся»
Логопед объясняет, что при звуке колокольчика бабочки летят, радуются; при ударах бубна прячутся от жука, садятся на корточки.

Дети выполняют движения, соответствующие звукам.



	•Уточнение мимических движений, развитие выразительности речи.

Логопед показывает детям картинку с бабочкой, предлагает послушать и нарисовать личико бабочки в зависимости от того, каким образом она «говорит». 

- Ах, как красиво! (улыбается)

- Ух, откуда здесь цветы! (удивляется)

- Ох, я замерзла! (сердится)
Дети показывают мимические движения, повторяют фразу в соответствии с выражением.
•Обучение самостоятельному употреблению предлогов на, под в простом предложении.

Логопед обращается к бабочке, предлагает ей поиграть. 

При показе символа солнышка детям предлагается составить предложение с предлогом на.

При показе символа тучи дети предлагается составить предложение с предлогом под.

У каждого ребенка картинка с бабочкой и изображением предмета (листик, цветок, грибок...).

Дети составляют предложения:

бабочка сидит на листочке.

бабочка спряталась под листок и т.д.

•Зрительная гимнастика: «Поищи бабочек».

Логопед предлагает детям поискать глазами всех бабочек, которые спрятались в группе.

В разных углах помещения развешены бабочки 4 основных цветов (например, красная – на доске, зеленая - на окне, желтая – под доской, синяя- под часами). Логопед просит детей найти взглядом бабочку того или иного цвета; затем посмотреть на полку, на окно, сказать какого цвета бабочка там находится.

Дети сидят за столами, не поворачивая голову находят глазами бабочек; отвечают на вопросы педагога словосочетаниями, используя предлоги на, под.

•Развитие конструктивного праксиса: «Собери бабочку».

Логопед предлагает всем детям собрать каждому бабочку из геометрических фигур различных цветов.
Дети выкладывают бабочку на столах, ориентируясь на образец. В процессе выполнения дети называют геометрические фигуры, их цвет, размер. 
4. Подведение итогов деятельности. Оценка деятельности детей.

Бабочка прощается с детьми, благодарит их за интересные игры. Логопед положительно оценивает деятельность каждого ребенка.

5. Организационное окончание.

	


